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Părăsirea provinciei Dacia de către romani către sfârșitul secolului al III-lea d.Hr. nu a 

lăsat teritoriile de la nordul Dunării de Jos lipsite de populații. Cercetările arheologice 
întreprinse mai cu seamă în ultima jumătate de secol atestă limpede existența unor numeroase 
așezări umane care continuă să viețuiască în toate formele de relief ale spațiului amintit, 
inclusiv pe ruinele vechilor orașe romane. 

După cum s-a mai arătat1, Imperiul Roman a retras la sudul Dunării reprezentanții 
administrației, militarii și o parte din marii proprietari de pământuri, numeroasa masă a 
populației daco-romane continuând să trăiască și să se adapteze noilor condiții social-economice 
și politice din perioada respectivă. La nordul fluviului, datorită crizei economice, politice și 
administrative instaurate și a deselor pătrunderi de populații migratoare, apare pretutindeni o 
accentuată stare de nesiguranță, care va continua să se mențină încă multe veacuri. 

Odată cu retragerea stăpânirii romane, știrile izvoarelor scrise despre populația și 
teritoriul de la nordul Dunării de Jos devin din ce în ce mai rare, pentru anumite perioade 
lipsind complet. Este cunoscut că această tăcere a izvoarelor scrise ale vremii, în general, a 
generat o serie de ipoteze referitoare la existența și continuitatea populației autohtone de la 
nordul Dunării, concretizate în urmă cu câteva secole prin cunoscuta teorie a imigrației 
vechilor români de la sudul fluviului, teză valabilă, încă, pentru unii pretinși specialiști care 
nici până astăzi nu au înțeles corect realitățile vremurilor respective. 

O cercetare, însă, atentă, a izvoarelor scrise din perioada secolelor IV-VIII, care se 
referă direct sau indirect la unele din realitățile existente în spațiul carpato-dunărean în 
perioada menționată, relevă o serie de elemente deosebit de interesante care scot în evidență 
aspecte concrete privitoare la existența și continuitatea populației romanice. 

În primul rând, după cum s-a mai subliniat2, trebuie reținute știrile oferite de izvoarele 
scrise din perioada amintită, care vorbesc despre miile de prizonieri romani aduși de migratori 
la nordul Dunării de Jos. Fără îndoială, unii dintre acești prizonieri erau oferiți de barbari 
autorităților imperiului pentru a fi răscumpărați, deși știrile despre asemenea tranzacții sunt 
destul de rare. Trebuie admis, însă, că marea majoritate a celor aduși la nordul Dunării erau 
folosiți de barbari mai ales pentru a produce bunurile necesare noilor lor stăpâni. Este bine 
cunoscut faptul că printre prizonieri erau nu numai militari, ci și numeroși meșteșugari, 
constructori și agricultori care puteau fi folosiți în beneficiul migratorilor. Cei mai mulți dintre 
prizonieri au rămas să viețuiască în zonele în care au fost instalați, reîntoarcerea lor în 

                                                           
* danteodor33@yahoo.com 
1 M. Macrea, Sfârșitul stăpânirii romane în Dacia, în „Istoria României”, I, București 1960, p. 66; D. Protase, 
Sfârșitul stăpânirii romane în Dacia. Retragerea aureliană, în Istoria Românilor, II, București 2001, p. 266-267. 

2 D. Gh. Teodor, Contribuții arheologice la problema etnogenezei românești, Iași, 2018, p. 15-16. 
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teritoriile de la sudul fluviului fiind, practic, destul de greu de realizat, din cauza situației din 
zonele imperiului pustiite de desele invazii ale diferitelor grupuri de barbari, regiuni care se 
aflau într-o accentuată decădere economică. Unele izvoare scrise arată că în zonele de la 
nordul Dunării de Jos, ocupate temporar de barbari, mulți dintre prizonieri beneficiau de 
condiții mai bune de trai decât cele din imperiu3.  

Pe lângă prizonieri, ajungeau, în zonele stăpânite de barbari și numeroși fugari veniți 
îndeosebi din zonele cele mai afectate de invazii. Știri despre grupuri de oameni, care se 
refugiau în teritoriile ocupate de barbari, ne transmit Salvianus4, Ammianus Marcellinus5 sau 
Procopios din Caesarea6, scriitori care vorbesc mai ales de meșteșugari afectați de situația 
economică precară din anumite regiuni ale imperiului. În zonele stăpânite de barbari, acești 
fugari găseau condiții de trai mai bune, migratorii beneficiind direct de activitatea pe care o 
puteau desfășura acești transfugi. 

Importanța prizonierilor aduși de barbari la nordul Dunării de Jos și a fugarilor veniți 
din imperiu, pentru desfășurarea procesului de romanizare și de sporire a ponderii 
latinofonilor din spațiul carpato-dunărean, a fost subliniată și de Gheorghe Brătianu7, precum 
și de alți specialiști8. 

Dintre acești prizonieri sau fugari latinofoni făcea parte, după părerea noastră, și falsul 
Chilbudios, pe care anții încercau să-l prezinte ca pe comandantul armatei bizantine9 și tot 
dintre acești romanici era, probabil, și gepidul creștin care arătase drumul armatei 
imperiului10. Dintre aceste relativ numeroase grupuri de transfugi latinofoni erau, desigur, și 
romeii, pe care îi amintește tratatul militar atribuit lui Mauricius11. Probabil autohtoni daco-
romani (confundați cu slavii) erau și cei despre care menționează același istoric Mauricius, 
locuitori agricultori care aveau numeroase depozite de cereale12. Tot romanicii erau, fără 
îndoială, și fizioniții, numiți și danubieni, grupuri de populații creștine care trăiau la nordul 
fluviului, deosebindu-se de slavii păgâni, despre care ne amintește Pseudo-Caesarios13. 

Este cât se poate de logic să se considere că denumirea generală „de alți barbari”, care 
apare la unii istorici ai vremii, se referă și la grupurile de latinofoni, prizonieri, transfugi sau 
chiar populație autohtonă, care viețuiau în regiunile vechii Dacii și care erau obligați să 
participe la unele din expedițiile militare organizate de barbari. 

Deplasările unor grupuri de populație latinofonă, de la sudul la nordul Dunării de Jos, 
au putut fi facilitate și de existența unor conjuncturi de ordin politic, ca, de exemplu, acelea 
din timpul anexărilor teritoriale ale unor zone din spațiul carpato-dunărean, în vremea 
împăratului Constantin cel Mare14 sau în timpul împăratului Justinian I15. 

                                                           
3 Salvianus, De gubernatione Dei, V, 8, P. L. Migne, Paris 1883, p. 113-114, 133-134, 144-147; Procopius din 
Caesarea, Istoria secretă, 11, 38, 19, ed. H. Mihăescu București 1972, p. 105-107. 

4 Salvianus, op. cit., p. 133-134. 
5 Amianus Marcellinus, Istoria Romană, XXI, 5-6, în FHDR, II, București 1970, p. 143. 
6 Procopius din Caesarea, op. cit. p. 105-107. 
7 Gh. Brătianu, O enigmă și un miracol istoric: poporul român, ed. St. Brezeanu, București 1988, p. 80. 
8 I. Barnea, Începuturile și evoluția creștinismului la populația daco-romană de la est de Carpați, în Thraco-
Dacica, 10, p. 165-166; M. Popescu, Le Christianism dans le diocése de Buzău jusqu'au VIIe siècle, în 
Christianitas Daco-Romana, Florilegium studiorum, București 1994, p. 160. 
9 Procopius din Caesarea, Războaiele, VII, 8-14, în FHDR, II, București 1970, p. 441. 
10 Teophilact Simocata, Istorie bizantină, VII, 8-9, ed. H. Mihăescu, București 1958, p. 129; Teophanes 
Confessor, Chronographia (anul 6080), în FHDR, II, București 1970, p. 6-7. 
11 Mauricius, Arta militară, XI, 4, 31, ed. H. Mihăescu, București 1970, p. 285. 
12 Ibidem, XI, 14, 5, p. 279. 
13 Pseudo Caesarius, Dialoguri, II, 110, în. FHDR, II, București 1970, p. 485. 
14 I. Barnea, Oc. Iliescu, Constantin cel Mare, București 1982, p. 92-97; Gh. Popilian, Stăpânirea romano-
bizantină la nordul Dunării, în Istoria Românilor, II, București 2001, p. 607-613. 
15 Gh. Ștefan, Justiniana Prima și stăpânirea bizantină la Dunărea de Jos în secolul al VI-lea, în Drobeta, I, 
1974, p. 65-70; Gh. Popilian, op. cit. p. 613-616. 
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După cum s-a mai presupus16, deplasări de populație latinofonă, dislocată dinspre 
Pannonia de invaziile hunilor, avarilor sau slavilor, către zonele Carpaților Apuseni, s-ar fi 
putut produce, cu același efect, ca și în cazul acelora petrecute în regiunea Dunării de Jos. O 
cercetare atentă și stăruitoare a zonelor montane și premontane ale Apusenilor ar putea atesta 
pătrunderi de latinofoni, explicând ponderea romanității în fosta provincie romană Dacia. 

Existența populației latinofone în spațiul carpato-dunărean în perioada secolelor IV-
VIII este dovedită și de numeroasele descoperiri arheologice, care completează concret 
puținele informații transmise de izvoarele scrise ale vremii. 

Ca urmare a amplelor investigații arheologice s-a constatat că, de pe la sfârșitul 
secolului al IV-lea, în regiunile dintre Carpații Sudici și Dunăre, este atestată cultura materială 
de tip Cireșanu17, care va evolua în secolele următoare în cultura materială denumită de tip 
Ipotești-Cândești18. Contemporane cu acest aspect cultural, în regiunile de la est de Carpați a 
fost documentată cultura de tip Costișa-Botoșana-Hansca19, iar în Transilvania cultura de tip 
Bratei-Morești-Țaga20. Elementele de tradiție daco-romană și multiplele influențe ale 
civilizației bizantine sunt evidente în spațiul carpato-dunărean. Prezente în unele zone de 
câmpie, dar mai ales în arealele de podișuri și în cele premontane, aspectele culturale 
menționate sunt ilustrate de complexe de locuire numeroase, alcătuite din locuințe 
semiadâncite, prevăzute cu vetre din lut sau cuptoare cotlonite, instalații de încălzit tipice 
pentru regiunile de la Dunărea de Jos. Cuptoarele construite din pietre de râu și gresii locale 
sunt mai rare în zonele de câmpie și mai numeroase în arealele mai nordice. În interiorul 
locuințelor au fost descoperite resturi ceramice lucrate la roată sau cu mâna, ornamentate cu 
linii orizontale sau vălurite incizate. Ceramica lucrată cu roata vădește trăsături provincial 
romane și romano-bizantine, analogii apropiate aflându-se în zonele imperiului din regiunile 
Dunării de Jos21. Ceramica lucrată cu mâna prezintă forme simple și decoruri care amintesc de 
unele elemente locale mai vechi, daco-romane, sau mai noi (mai ales pentru secolele VI-VII), 
unele fiind puse în legătură, mai curând, și cu prezența slavilor în zonă22. 

Împreună cu resturile ceramice au fost documentate unelte agricole și meșteșugărești, 
precum și obiecte vestimentare, de podoabă sau de cult creștin, multe dintre acestea de 
sorginte romană și bizantină. În ansamblul acestor vestigii se remarcă numărul relativ mare al 
fibulelor de tip romano-bizantin răspândite în întreg spațiul carpato-dunărean23, obiecte 

                                                           
16 D. Gh. Teodor, Cu privire la unele aspecte etno-culturale de la Dunărea de Jos în secolele V-VII d.Hr. în 
Musaios, X, 2005, p. 91; Idem, Considerații privind unele aspecte ale etnogenezei românești, în ArhMold, 
XXXIV, 2011, p. 179. 
17 V. Teodorescu, Cireșanu.Un aspect cultural aparținând populației daco-romane din secolele IV-V e.n. la sud 
de Carpați, în Anuarul Muzeului de Istorie și Arheologie Prahova, I, Ploiești, 1984, p. 55-97. 
18 Idem, Despre cultura „Ipotești-Cândești” în lumina cercetărilor arheologice din NE Munteniei, în SCIV, 15, 
1964, 4, p. 485-502; Idem, O nouă cultură arheologică recent precizată în țara noastră, cultura Ipotești-
Cândești (sec. V-VII e.n.), în Sesiunea de comunicări științifice a muzeelor de istorie, vol. II, București 1971, p. 
104-130; Susana Dolinescu Ferche, La culture Ipotești- Ciurel-Cândești (Ve-VIIe siècles). La situation en 
Valachie, în Dacia, NS, XXXVIII, 1984, p. 117-148. 
19 D. Gh. Teodor, Conceptul de cultură Costișa-Botoșana. Considerații privind continuitatea populației autohtone la 
est de Carpați în secolele V-VII e.n., în Studia Antiqua et Archaeologica, I, 1983, p. 215-225; Idem, Civilizația 
romanică la est de Carpați în secolele V-VII e.n. Așezarea de la Botoșana-Suceava, București, 1984. 
20 Ligia Bârzu, Continuitatea populației autohtone în Transilvania în secolele IV-V (cimitirul nr. 1 de la Bratei), 
București 1977; idem, L'établisement nr.1 de Bratei, dép. Sibiu, în Dacia NS, XXXVIII-XXXIX, 1994-1995, p. 
2389, 291; D. Protase, Țaga. Două așezări din perioada finală a etnogenezei românilor (sec. IV-VI și VII-VIII), 
Cluj-Napoca 2003, p. 7-51, pl. I-XI. 
21 D. Gh. Teodor, Teritoriul est-carpatic în veacurile V-XI e. n., Iași 1978, p. 24-33; idem, op. cit., Iași 2018, p. 22-24. 
22 Idem, La pénétration des slaves dans les régions du S-E de l'Ếurope d'aprés les donnée archéologiques des 
regions orientales de la Roumanie, în Balcano-Slavica, 1, Prilep 1972, p. 21-42. 
23 Idem, Considerații privind fibulele romano-bizantine în secolele V-VII e. n. în spatial carpato-dunăreano-
pontic, în ArhMold, XXII, 1988, p. 197-233. 
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vestimentare, dar și cu rol de podoabă, având bune analogii în spațiul Peninsulei Balcanice24. 
La Drobeta-Turnu Severin, în fortificația bizantină din secolul al VI-lea, a fost descoperit și 
un atelier destinat producerii unor asemenea obiecte25. Unele fibule romano-bizantine au fost 
bogat ornamentate, un exemplar de la Davideni-Neamț având chiar un decor cu o deosebită 
semnificație religioasă creștină26. 

Alături de fibulele romano-bizantine, în spațiul de la nordul Dunării de Jos sunt 
atestate și numeroase exemplare de fibule digitate, dintre care cele miniaturale sunt specifice 
zonelor dintre Carpați și Dunăre. Multe dintre exemplarele descoperite au fost produse în 
atelierele de la nordul Dunării, după cum o dovedesc modelele amprentatoare, din bronz, 
aflate în zona Banatului27, la Felnac-Arad28 sau la București-Cartierul Tei29. 

Împreună cu fibulele amintite a fost descoperit un număr destul de mare de catarame 
de centură, produse în centrele meșteșugărești din imperiu30, precum și multe obiecte de podoabă, 
dintre care se remarcă cerceii cu pandantiv stelat31, având analogii în regiunile imperiului32. 

O semnificație aparte o prezintă vestigiile religioase. Numeroase cruciulițe 
pandantiv33, medalioane cu simboluri creștine34, lingurițe euharistice35, precum și tipare 
pentru turnat astfel de obiecte36 sunt atestate pretutindeni în spațiul carpato-dunărean. Este 
interesant de reținut și faptul că vestigiile de factură creștină se înmulțesc considerabil, cu 
începere de la sfârșitul secolului al IV-lea și până în secolul al VI-lea inclusiv, unele fiind 
răspândite, după opinia noastră, îndeosebi de prizonieri și de meșteșugari transfugi veniți din 
imperiu, fapt dovedit, printre altele, și de existența unor ateliere meșteșugărești bizantine 
destinate făuririi unor astfel de obiecte37. Numeroase monete bizantine din bronz și aramă, 
descoperite izolat sau grupate în tezaure38, arată utilizarea lor de către o populație care era 

                                                           
24 Cr. Pescheck, Zȕr Sȕdausbreitung der Fibelnmitumgeschlagenen Fuss în Prehistorische Zeitschrift, 
XXXIV/V, 1949-1959, II, p. 255-267: Syna Uenze, Gegossene Fibeln mit Scheinumwicklung der Bȕgels in den 
ὅstlichen Balkanprovinzen, în Festschrift Joachim Werner, II, Mȕnchen, 1974, p. 483-494. 
25 A. Bejan, Un atelier metalurgic din sec.VI e.n. de la Drobeta-Turnu Severin, în AMN, XIII, 1976, p. 257-268. 
26 I. Mitrea, Comunități sătești la est de Carpați în epoca migrațiilor. Așezarea de la Davideni din secolele V- 
VIII, Piatra Neamț, 2001, p. 199-205, fig. 67/3,5; 67a/1-2. 
27 I. Nestor, C.S. Nicolaescu- Plopșor, Die vὅlkerwanderungszeitlichenSachtz Negrescu, în Germania, 22, 1938, 
p. 37, fig.9/2; Joachim Werner, Slawische Bȕgelfibeln des 7.Jahrhunderts, în Reinicke Festschrift, Mainz, 1950, 
p. 153, pl. 29/17. 
28 N. Fettich, Az avarskori muipar magyaroszgom. Das Kunstgewerbe der awarenzeit in Ungarn, în Arh.Hung. 
1, 1926, p. 32, pl. I/21. 
29 D. V. Rosetti, Siedlungen der kaizerzeit und der vὅlkerwanderungszeit bei Bukarest, în Germania, 18, 1934, p. 
207, fig. 1/4. 
30 D. Gh. Teodor, Piese vestimentare bizantine din secolele VI-VIII în spațiul carpato-dunăreano-pontic, în 
ArhMold., XIV, 1991, p. 117-1138. 
31 Idem, Cercei cu pandantiv stelat din secolele VI-VIII în spațiul carpato-dunăreano-pontic, în ArhMold. XVIII, 
1995, p. 187-206. 
32 G. R. Davidson, The minor objets. Corinth, XII, Princeton, 1952, p. 250-253, pl. 108/20-35; Marwin C. Ross, 
Catalogue of the Byzantine and Early Medieval Antiquities in the Dumbarton Oaks, vol. II, Washington, 1965, p. 69. 
33 D. Gh.Teodor, Romanitatea carpato-dunăreană și Bizanțul în veacurile V-XI e.n., Iași, 1981, p. 37, 71-72, fig. 
25; Liliana Trofin, Romanitate și creștinism la Dunărea de Jos în secolele IV- VIII, București, 2005, p. 318-321. 
34 D. Gh. Teodor, Medalioane creștine din secolele IV-VIII în spațiul carpato-dunăreano-pontic, în Omagiu 
profesorului Ioan Glodariu, Cluj- Napoca, 2001, p. 475-482. 
35 N. Dănilă, Precizări privind lingurițele „euharistice” din secolele IV-VI descoperite în România, în Glasul 
Bisericii, XLV, 1986, 3, p. 80-92. 
36 Idem, Tipare de turnat cruci din secolele IV-VI descoperite pe teritoriul României, în Daco-Romania Cristiana, 
București, 2001, p. 121-1277; D. Gh. Teodor, Tipare din secolele VII-XI d.Hr. în regiunile carpato-nistrene, în 
ArhMold, XXVIII, 2001, p. 150-174, fig. 8. 
37 D. Gh. Teodor, Ateliers byzantins des Ve-VIIIe siècles au Nord du Bas Danube, în Etudes byzantines et post -
byzantines, V, 2006, p.172-206. 
38 C. Preda, Circulația monedelor bizantine în regiunile carpato-dunărene, în SCIV, 28, 1972, 3, p. 375-413; V. 
Butnaru, Răspândirea monedelor bizantine din secolele VI-VII în teritoriile carpato-dunărene, ȋn BSNR, 
LXXVIII-LXXIX, 131-133, 1983-1986, 1987, p. 199-235. 
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obișnuită cu folosirea lor în activitățile economice. Chiar dacă nu se poate vorbi, în condițiile 
prezenței migratorilor, de o reală circulație monetară în unele zone, prezența numeroaselor 
emisiuni monetare aparținând tuturor împăraților din imperiu din perioada secolelor IV-VIII, 
arată indiscutabil interesul aparte pentru acest mijloc de schimb, folosit poate, uneori, și ca 
materie primă necesară făuririi unor obiecte vestimentare de podoabă sau de cult39. După cum 
s-a mai precizat40, noua religie în spațiul carpato-dunărean s-a difuzat nu numai prin 
intermediul misiunilor apostolice (apostolii Andrei și Filip), ci și prin intermediul militarilor și 
negustorilor romani, încă din primele secole ale mileniului I d.Hr.41, intensificându-se, mai cu 
seamă, cu începere din secolul al IV-lea, după edictul de la Milan. În aceste zone ale sud-
estului european, creștinismul a avut un evident caracter popular, originile latine ale populației 
facilitând într-o anumită măsură, răspândirea și acceptarea lui42. 

După cum s-a mai arătat43, numărul destul de mare al prizonierilor aduși la nordul 
Dunării de Jos și al fugarilor veniți din imperiu a sporit ponderea romanității din spațiul carpato-
dunărean. În felul acesta, s-au consolidat legăturile cu centrele economice și culturale din 
imperiu, ceea ce a contribuit, în același timp, la răspândirea și acceptarea definitivă a creștinismului. 

Transferând experiența structurilor social-economice, culturale și administrative ale 
comunităților și orașelor din imperiu în zonele de la nordul Dunării de Jos, latinofonii au 
contribuit la definitivarea trăsăturilor care caracterizează comunitățile sătești romanice din 
spațiul carpato-dunărean, oferindu-le, astfel, noi posibilități de a rezista în condițiile politice, 
social-economice și culturale nefavorabile, determinate de prezența temporară a migratorilor. 
Prin transferul de populații de la sud de Dunăre s-a putut constitui în spațiul carpato-dunărean 
o întinsă arie latinofonă, reprezentând romanitatea orientală44, care, datorită structurilor sale 
specifice, și-a putut conserva peste veacuri o identitate aparte în aceste zone ale sud-estului 
european. Adaosurile de populații de la sudul Dunării nu au fost deosebit de mari, dar au 
contribuit într-o anumită măsură la consolidarea romanității carpato-dunărene, facilitând astfel 
strânse și continue legături economice, culturale și spirituale cu civilizația Bizanțului. 

 
THE WRITTEN SOURCES AND ARCHAEOLOGICAL DISCOVERIES ABOUT THE ROMANS 

FROM THE NORTH OF THE LOWER DANUBE IN THE 5th -8th CENTURIES AD 
 

The Byzantine writings offer little information about the Dacian-Roman population from the north of 
the Lower Danube for the period of the 4th-8th centuries. Historians from the empire, such as Salvianus, Amianus 
Marcellinus, Procopius of Caesarea, and others, recall only some Romanes who lived among the alogens, 
referring only to Latinophone prisoners and to the fugitives from the southern areas of the river attacked by migrants. 

The realities in the Carpathian-Danubian space are, however, very well highlighted by the 
archaeological researches that prove the existence of material cultures of late Roman origin, and also many 
elements and influences of the Byzantine civilization. During the 4th-8th centuries many Christian vestiges are 
attested as well as an intense circulation of Byzantine coins and a large quantity of imports from the Empire. 

Political and military events in the southeastern European regions have led to many ethno-demographic, 
cultural and spiritual transformations that have contributed to the preservation of Oriental Romanity within the 
Carpatho-Danubian space. 
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